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pe3 Crdgefchojjed und ber 1. Ctage je 4,75 m und Dder 2. und 3. Gtage
je 426 m. C. Zu den 4 Balfenlagen {ind 3790 [fb. m oder 202,722 chm
Holy verwandt. a. Wie viel [0. m Holy bringt died pro qm Dece?
ind b. wie viel chm pro [jp. m Holz? D. Bu ven Dachverbinden find
2612,5 1fd. m ober 6531 cbm Holy bevwandt. Beantivorte bdicjelben
Jragen wie wnter .

132) Um einen Pfahleoft fiiv etnen grojeven Hochbau in Wilhelms-
haten hevujtellen, wurden 1885 &tikk 10 m lange Rundpjahle mit zivei
Dampframmen  etgerammt. Die gange Dauer der Arbeit8periode der
betden Jammen, incl. Cin- und Wnsjahren, betrug 90 Tage. JIn Thitig-
feit war die Nomme I Hiervon 60 Tage, die RNamme II 56 Tage.  Miit
Jlamme I wurden gejchlagen 911, mit NRamme LI 974 PBiahle. Fiir die
Jramme [ourben vevauggabt: Arbeitsdhne fiiv die Bedienungsmannjchaften
per Hamume, fiir Anjpisen der Prabhle und Abjdhnetden ber Kipfe 2604,40 .4,
Koflen fiiv Kejjelbezung 375 4, Schmiere ujw. 195 .4, Neparaturen,
Sefjelveinigung ujt. 877 .4, fiir Verzinjung und Tilgung der Bejdhaffungs-
fojten Der Mamme fiir 300 Avbeitstage 1500 4. Fiiv die Ramme 1I
beaw. 245090 .4, 350 .4, 240 .#, 593 .# und 1500 .4 a. Wie viel
Wrahle mwurben mit jeder Nanume durd)jchnittlich jeden Tag eingeranumt?
b. Wie hod) beliefenr fich die Sojten Dei jeder Ramme pro Piahl und pro
[jb. m eingejchlagaer Pfahllinge? Durd)jdnittliche Rammtiefe bder
Piahle 9 m.

§ 6. Oewidtsberedmumngen,

Wean unterjdheidet bei einem Korvper dejjen abfolutes und jpexififches
Gewicht. Dad abjolute Gewicht ift die Groge ded Drucs, den derjelbe
auf feine Unterlage ausiibt; bdadjelbe twird burc) die in verjchiedenen
Randern iiblichen Jtovmal-Gewicht-Cinfeiten, 3. B. Jentner, Piund ufw.
audgedritctt.  Dasd pesifijche Gewicht oviickt das Gewidyisverhalinis eines
Korperd jum Wajjer bet gledhem Rauminbalt aus. Das Gevidht bdes
Wajjers wird gleid) 1 angenonumen. Jjt 3. B. ivgend ein Korper 3 mal
{0 jchwer, als eine Wajjermajje dedjelben Kubifinhaltes, jo hat derfelbe bag
ipesififche Gewicht 3. it bas jpesifijche Gewid)t cined forpers 0,79, jo
Deipt das, ber Korper ijt 0,79 mal jo Jdhwer als diejelbe Naumgroge Waijer.

Da ein Kubifdecimeter (=1 Liter) Waffer 1 kg wiegt, fo exhilt
man a. dad abjolute Gewicht cined Kovpers m Kilogramm, wenn man den
Snhalt desjelben in Kubifvecimeter ausdriidt und dieje mit bem fpesifijhen
Gewicht multipliziert. Begeichnet man Kilogramm mit k, Kubifdectmeter
mit d und jpez. Gewicht mit s, fo eraiebt jih die Formel;

a. K—=d.s. Durd) Umformung erhalt man:
b. d:—_E und e) s::g}-
8 d

Driicte die Getven lepten Formeln tr Worten aus!

133) Wie jehwer ijt eme Fenjterbriiitung von Sandjtein, weldge 1,5 m
fang, 30 cm brett und 15cm duk ijt? Epesifijches Gewicht —2,4.

Nudredhmung: —=d.s=15.3.15.24—

134) Wie [dher ijt cin Balten aus Fihtenhols, der 520 m Tang wnd
/g em jiavt ijt?2  Spesifijches Gewicht —0,47. '

135) Bwer Trdger aud Sdymiedeeifen Haben eine Mawer von ciner
Sthrfe —=1 Sfein, euer Lange von 5,63 m und e¢imer Hohe von 4,93 m
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ju tragen.  Wie viel hHaben dle Trager ju tragem, wemn bad fpeifijdhe
Gewicht ded Wanerverts —1,6 ijt ?

136) LWie viel wiegt cine Sanbiteinplatte, die 2 m lang, 1,20m breit
umd 25 em bick 1jt? umd wie viel jolcher Platten tonnen in einem Doppel-
wagaon (200 Ztr) verladen werden? Spesififhes Gewidht=2,4.

187) Gin Fenjtergitter erfordert 6 aujrechte Gifenjtangen von 2,26 m
Ringe und 2/, em Stavfe, desgleichen 2 Querjtangen von 1,46 m Lange

b 2> cm Stirfe. Wie e ijt dies Gitter? Spesififches Gewicht 7,79,

138) Behuf Bevechnung der Trandportoften fiir das nach Aufgabe
81 veranjdlagte Verbandhols berechne das Gewidht dedfelben. Spezifijches
Gewicht pes Tammenholzes 0,65 1nd ded Cichenlholzes 0,84.

139) Bie groB 1t der Drud, den der Schmnee auf ein flaches Dadh,
pad 1625m lang und 1220 m breit ift, ausiibt, wenn er 32 cm foch
liegt ? Dad {pexifijche Gewidht ded Schmeeed ift tm Mittel — 0,16.

140) 2Wie viel iwiegt eine gufeiferie Herdplatte von 1,60 m Linge
0,95 m Breite, und 12 mm Dide. Das fpe;ifijche Sewicht — 7,21.

141) Wie viel [fd. Meeter Fichtenholy von 20/, em Stiarte tonnen in
etiem Doppelwaggon (200 Ztr) verladben werden, wemn dbad Holy a. frifdh
utd das pex. Gewicht tm Meittel 0,84 ijt? b, troden und dad |pesifijche
Geticht 0,49 ift?

142) Wie viel Stiid Bactfteine von 26 em Liinge, 12em Breite und
6,6 cm Dice gehenr auf ein Fuder von 50 Ztr? Spezifijches Gewicht 1,53,

143) Wie tewer fommen demnady 1000 Stitct durchjchnittlich, wenn fiiv
pad3 Taujend i der Fiegelei 25.4 begablt wivd und der Fubhrlohn fiir
je B0 Ztr 5.4 betrigt?

144) 1cbm aujgejete Bruchiteine giebt, wenn bdiejelben fchlecht auf-
gefet find 0,55, wemn jie qut aufgejetst {ind 0,80 Steinmafje; tvte viel
betrdagt tn jebem der Detden Falle der jubhrlohn fiiv dad Kubifmeter, wenn
fite eme Fubre (80 Ztr) 5.4 bezablt wird? Spesifijehes Gewidht 2,24

145) 2Wie el Hettoliter Steinfohlen finnen tn einem Doppelwaggon
(200 Ztr) verladem werden, wenn dad {pesifijche Gewicht verfelben 1,51 1it?

146) Cin Sdhwungrad wiegt 493 kg. Wie qrop ift der Kubitinhalt ?
Cpeifijhes Gewidht = 7,25,

k 493
a1y e i
Augvedpnmg: d— S oh

147) Die groge Glode tm Dom zu Crjuvt ift 285 Ztr {hwer. Bie
piel Kubifinhalt Hat dad Metall? Spezifijdhes Gewicht 8,82.

148) Die vier Kabel, die die Vriicke swijchen New=Y)ort und Broflyn,
die Cajt-Miver-Briide, tragen, haben ein Gejamtgeivicht von 6928 344 engl.
©. Wie viel Kubifinhalt haven diefelben, wenn dag jpexifijhe Gewicht
7,818 ijt und 11 engl. §=5 kg find ?

149) Der Briickturm bei ew=-YYorf wiegt anj der Fundievung etiva
93000 t, der bei Brooflyn 70000 t. Wie viel cbm halt jeder, wenn das
fpezififche Gewicht mm Miittel = 2,67 ijt ?

150) €8 find fchon viele Projefte st einer Cifenbahnbuiice itber ben
Ranal zwijden Franfrei) und Cngland auggearbeitet. a. Nad) einem
Projefte jind 118 PBfeiler angeordiet. Das ju denfelben erforderliche
Panerwert Halt 3939 600 cbm. Wie viel wiegt demmnad) 1 Pheiler durch-
jehmittlich Det etmem fpezifijhen Gewicht von 2,82 b, Un Cifen jollen
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76310 t au Senflajten und 771265 t 3u Uberbauten veriwandi werden.
Welchen Kubitinhalt Hat dad Eifen bei etem jpezifijchen Gewidht von 7,82
151) €in Balfen it 4 m lang und 5/, em ftarl und wiegt 72 kg.
Weldhes ift fein jpezifijches Gewicht ?
12
113 R TN T s
Audredhnung: s= =40 152

152) Ein Blod von carrarijhem Diavmor, weldher 2,2 m lang, 1,3 m
breit und 1 m bid ijt, wieqt 7702 kg. Welches it fein {pesifijdhes Gewicht?

158) A. verfendet zwei Doppelwaggon (@ 200 Ztr) Fidhtenholz. In
bem erjten Waggon Hat er, weil Dag Holy siemlich frijdh war, mir 12,50
chm, und in dem zweiten Dhingegen, weil ez fajt troden war, 20,8 chm
verlaben fommen. Beredhne dad {pesifijhe Gewicht fiir beide Sorten,

154) Bier Sandijteinquader von 1,24 m Linge, 0,85 m Breite und
0,95 m Hihe werben mit der Bahn verfandt md iwiegen 9t 92,5 kg;
welched 1jt dad fpesififche Gewicht? B

155) Das Holy eines fichtenen Flokes Hat 50 cbm Inbalt. Mit yoie
viel Bentner fonnte dadjelbe beladen werden, bi3 €3 gany m3 Wajjer
finft? Gpesifijches Gewicht desd fichtenen Holzed =0,45. (In der Wit
lichteit muf jedoch die Raft etwad Eleiner genommen werben, damit das
&g nidht untergeht). : :

156) Gin Flof bejteht ausd 460 cbm Fichtenholy und ijt bejchwert mit
30 cbm ©anbitein; wie qrof it dad fpeifjde Gewicht ded Gangen, wenn
bad ded Fichtenholzes 0,6, und bad bes Sanditeind 2,4 betvigt ¥
k  460000.0,6--30000.24 46.06-3.24
d 460000 -}30000 46 -}-3 =7

1567) Cin Flof bejteht aus 80 chm Eidjenholz und 148 chm Fidhtern=
fols, das jpexifijche Gewicht ded Cichenholzes ijt 1,05 und dasd bed {Fichten-
holze3 0,65; wie qrof ift Dad jpesifijche Gewicht ded Gangen?

158) Cin Flop bejteht aus 120 chm Budjenholz. Da daz jpesifijche
Gewicht dedjelben 1,02 ijt, fo find an dem Floge 30 leere Tomnen von
a 25 kg ®ewidit und 0,25 chm Groge angebracht; wie gro ijt bdad jpe-
sifijhe Gewicht ded Gangen?

159) Wie viel mufy jeder Balfen einer BValtenlage tragen, joermt die
jelbe bet 575m freier Linge und 0,94 m Cutfermumg der Balfen von
Mitte zu WMitte aufer den Konjtruttionsteilen der Dece ded unteren Haumes
und ded Fupbodend nod) ein dichtes Menjchengedringe tragen joll ?

Jeder Valfen hat zu tragen:

a. bas Cigengewicht. Der Balfen ijt /s cm ftarl und
5,60 m lang, fpexifijhes Gewidht 058 = . . . . .
b. dei Fupboben. Feber Balfen hat von lints nad) rehis
oie Hilfte eined Balfenfelbes, alfo im Ganzen 5,65 . 0,94
—? qm Fubboden zu tvagen, die Bretter {ind 4cm
jtart, 1pes. Gewidit—0,58. Gewicht bes Fufbodend=  ? ,
¢. die Jwijhendecte. E3 fommt davon nicht die gamze
Breite eined Balfenfeldes in NRedynung, fondern e geht
hievvon die Flache ded Balfend ab. Fiir dad Lnadrat-
meter mufp man bei Cinjchubbecte mit Einjdhlup der
Sdywarten und Leijten 80 kg vechnen, alfo im gamen= ? ,
d. die Ausfiillung mit Schutt. Die Hihe dedjelben befragt
8em, 1cbm ju 1250 kg gerechnet, aljo im gamen — 72

Ausrechnung: s=
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e. die Dece bed unteren Raumes. Diefelbe it einjchlieplich
Kalfpuy auf 50,75 kg fiir bag Quadratmeter i vedinen,
aljo im gangen S e U VT T ) T

f. die sujallige Belajting muf man bei dichtem Menjchen-
gedrange auf 400 kg fiiv bas Quabratmeter berechnen,
alfo im gamen R e B e

Ganze Belajumg  ? kg

160) Jach der Dentjchen Bauzeitung ijt vas 3 der 4176 qm qroRen
Dadhjlache des Meper Domes verwandte Kupferblecy 3/, cm ftart wnd Hat
ein. Gewicht von o, 39000kg.  Bei bdiejen Angaben lteqt ein Jrrtum
bor; berut: a. Wie viel wiivde das bermandte Kupferbledh wiegen, wenn die
beiden exrften Ungaben als ridhtig angenommen werden und die Falzung
ber ‘Platten vernacdh(difigt wird?  Spes. Gew. 8,83, b. Wie itart diirften
pic Supferplatten nur fein, wenn die beidenm anderen Angaben ald ridhtiq
angenommen werden? c, Wie viel qm twiivden die eingebectten Dadyflachen

e Dhalterr, wemn die beiben andeven Angaben alg richtig angenommen

werden? Bemerf. Fiwei von jenen Angaben find vichtia, welihe wirh die

faljche fein?

IV. Abfdnitt,
Berhaltnis- Veftimmungen und Vroportionen.

et gleijartige Grifen laffen eine jweifache Lergletchung 3. Man
o ndmlid) evjtens fragen, um wie viel wnd aweitens wie viel mal
die eine griper ijt ald die anbere. Da man im praftijchen Mechuen alle
Grdgen duvch Sablem ausdriictt, fo find, wenn von Grigen aefprochen
witd, mur Jahlen gemeint. Uberhaupt fann fih cine derartige Werglei-
thing aweier gleichbenannten Grdfen nur auf deven Mapzahlen besielen.
Das Crgebms der erjten BVergleihung ird gefunden, wemn man bie
beiden Grofen von einander jubtvabiert, und ijt alfo ecine Difjerens; dad
Crgebnid der amderen BVevgleichung wird gefunden, wenn man beide Girifen
burdjeinander dividiert, und ijt folglich ein Quotient. Dad Ergebnisd ber
Bergleihung ztweier Grigen wird ihe BVerhialtnis genannt und 3war nennt
man_die Differeny siveier Grifen das avithmetijche und den Quotient sweier
&rifen das geometrifhe Verhialtnis derfelben. ~Wenn 3 B. von ae
Haujern das eine 24000 .4 und das andere 8000 .4 gefoytet hat, jo jagt
mait, fenn man den Preid derfelben vergleidht, entweder das erftere hHat
16 000 . mehr, oder e3 hat dreimal Jo viel ald dad anpeve gefoftet.

Dad geometrijde Verhdltnis ijt qany befonders Hir das Bautad
wichtig, davum joll diefes noch niber betrachtet werder.

Die friftliche Fovm fiir a3 geometrijche BVerhiltnis it die aige=
veutete Divifion, 3.B. 6:2. (Lies: 6 su 2) Die beiden 3u vergleichenden
Qaplen mennt man Glieder. 6 ijt a3 erite Glied ober der Dividendus,
2 ijt das jivette Glied oder der Divifor. Die Sabl, welde angiebt, wie
ojt bad jweite Glied i dem erjten enthalten ift, Deift Lerhaltniszahl
pber Exponent.

Haujig wird jebod) bas geometrijhe Verhaltnis sweicr Grbfen durdh
eine Babl ausgedriictt.  Died ift jedoch miv damn moglich, wenn eine all
gemetnn befannte Cinbeit ju Grunde geleat iit. S driictt 3 B, bag
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